

第2/号

中国人民政治协商会议怀仁市委员会
(二届二次会议)

提案

标 题: 关于新电商公司销货后的税务问题

提 案 人: 魏 涛

单位及职务: 怀仁市碧盛瓷业有限公司法定代表人

联系 电 话:

通 讯 地 址:

联名提案人:

希望得到办理的部门:

-
- 说明: 1、提案要求一事一议,字迹清楚,本纸不够可另附纸或直接将打印好的提案附后;
- 2、“提案人”一栏,提案者要准确填写,联名提案中的发起人作为主提案人名字应签在首位,以便联系;
- 3、单位职务一栏,填写提案人或第一提案人单位及职务;
- 4、承办单位办理情况也可另附说明材料。

提案內容：

建议意见:

关于中国人民政治协商会议怀仁市委员会 (二届二次会议) 第 21 号提案的回复

魏涛委员：

您提出的《关于新电商公司销货后的税务问题》提案收悉，现回复如下：

今年以来，在市委、市政府、上级税务部门的高度重视和正确领导下，我局坚持围绕中心、服务大局，一方面落实减税降费、留抵退税等税收优惠政策，为企业的发展壮大保驾护航；一方面加强税收征管，打击偷税漏税等违法犯罪行为，营造良好的税收环境。

为了保障企业的正常运转，维护营商环境的稳定，山西省税务局规定，依托金税系统强大的数据分析能力，以风险为导向，以服务为宗旨，在日常税收管理中采取“无风险不打扰”原则。您提出的新电商公司，包括通过直播带货的方式销售商品的个体工商户、个人、企业（以下统称电商公司），是直播带货平台兴起后在我市出现的一类新兴企业，带动了我市很多特色产品的销售，如陶瓷、农产品等。而电商公司这类新兴企业因其销售渠道的特殊性（直播带货），购货方多为自然人，发票使用不规范，其税收收入难以监管，“以票治税”不易推行，这也导致了很多电商公司都存在偷漏税的行为。陶瓷企业是我市特色产业，针对依托陶瓷产业兴起的陶瓷类电商公司存在的建账不规范、收入不明确等涉税问题，我局将采取以下两方面措施：

一：统计怀仁市内的电商公司，做到应管尽管。直播带货的销售模式主要是电商公司通过主播在直播平台上销售自己的产品，这种销售模式相比较传统的销售来说受众面更广、经营成本更低且方式灵活多变。但同时直播平台的准入门槛不高、对电商公司的约束力较小，因此给税收征管带来一定的困难。我局将广泛征集社会线索，通过实地走访、调查等方式，统计从事直播销售陶瓷的电商公司名单，帮助其掌握最新的税收优惠政策，促进新兴产业的发展。同时对其加强管理，督促其按照税法的要求如实申报销售收入，防止偷漏税行为的发生。

二：对陶瓷生产企业开展税务检查，严防隐匿收入。销售陶瓷的电商企业本身并不从事陶瓷生产，其购进的陶瓷产品的花费可以作为其成本入账，在计算相关所得税时列支。目前社会上存在陶瓷生产企业在向电商企业出售陶瓷时不带发票，也不将此项收入列入销售收入，导致电商企业无法取得成本，从而倾向于主动瞒报收入躲避纳税义务。与此同时电商企业取得了低于市场含税价的陶瓷产品，出现恶意竞争，影响正常的陶瓷销售环境。因此我局将对电商企业的上游相关陶瓷生产企业进行税务检查，严防隐匿收入，为电商企业的健康发展正本清源，杜绝恶意竞争的情况发生。

国家税务总局怀仁市税务局

2022年10月13日



关于新电商公司销货后的税务问题

【案由】

怀仁市，近两年来涌现出一大批针对直播带货平台的电商公司，这些公司在一定层面上带动了当地的陶瓷和农副产品的销售。但是据我了解，目前很多电商公司在平台上进行价格战，恶意竞争，尤其是陶瓷销售方面。这些电商公司因为电商平台监管不力，进行来回套现，不走公账，全部使用私人账户，在财务方面存在很大的问题，有很严重的偷税漏税行为。因为偷税和漏税问题，导致个别商家在售卖产品时远低于同类产品的含税价格，出现恶意竞争，严重影响到正常的销售生态环境。

【建议】

2021 年国内已经曝露出很多的电商主播店铺存在税务问题，希望引起税务相关部门的重视。建议税务相关部门对相关电商公司和店铺进行税务审查，保证所有企业和公司不存在此违法行为，所有公司进行公平竞争。

市政协提案委初审意见：



市委、市政府领导批示：

办理情况报告：

承办单位领导签字：

承办单位：（盖章）

年 月 日